        汤旺县公交线路运营权特许
经营公交车引进项目实施方案
（征求意见稿）
　　为加快推进我县公交线路运营权特许经营工作，促进公共客运事业创新发展，切实保障全县职工、居民出行需求，根据《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国招标投标法》、《国务院关于优先发展城市公共交通的指导意见》、《城市公共汽车和电车客运管理规定》、《基础设施和公共事业特许经营管理办法》等法律法规和文件要求，结合我县实际，特制订本方案。
　　一、指导思想
　　深入贯彻党的二十大及习近平总书记系列重要讲话精神，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持优先发展公共交通原则，充分发挥市场机制和政府引导作用，积极推进我县客运服务行业供给侧改革，稳步推进我县公交线路运营权特许经营工作，构建公平竞争环境，促进公共交通运输行业稳定发展。
　　二、主要原则
　　（一）坚持政府主导。加快转变我县交通发展方式，在城市规划、财政政策、用地供给、设施建设、路权分配等方面优先保障城市公共汽车客运事业发展，形成公共交通优先发展的格局。
　　（二）突出绿色发展。按照资源节约和环境保护的要求，明确以节能减排为重点，加快新能源公共交通工具的推广应用，发展低碳、高效的公共交通系统，倡导绿色出行，树立旅游城市品牌形象。
　　（三）方便职工群众。突出城市公共交通的公益属性，把改善城市公共交通条件、方便职工群众日常出行作为首要原则，增强供给能力，提高服务品质，确保群众出行安全可靠、经济适用、便捷高效。
　　（四）提倡因地制宜。根据城市功能定位、发展布局和交通需求等特点，合理规划设置公交线路和站场设备设施，科学确定公共交通发展目标和发展模式，建立适宜的运行管理机制，配套相应的政策保障措施。
　　三、组织领导
为加强对公交线路运营权特许经营工作的组织领导，成立工作领导小组，由县政府分管同志任组长，县交通、财政、发改、住建等部门主要负责同志任副组长，县相关部门负责同志为成员，负责指导、协调我县公交线路运营权特许经营工作。
领导小组下设办公室，办公室设在县交通运输局，负责具体组织实施工作。
　　四、引进经营企业数量、车辆运力投放及线路及具体要求。
　　（一）汤旺县公交线路运营权由1家具备公交车资质且具有2年以上经营经验的公司经营。
　　（二）本次公交车引进分为二期
    1、一期为农村公交车改造，计划投放公交车6台，为新能源客运版，年限可放宽为5年内且公里数10万公里以内车辆。
2、二期为城镇公交车改造，计划投放公交车6台，为新能源公交版，车辆为新车。
    3、如经营期内增加新能源公交车投入数量，则新增投放的新能源公交车经营权期限与本轮第一期投放的车辆同时到期。
　　（三）我县共确定5条线路：
    一期农村公交班线
G1线（两镇通勤、百姓出行线路）：中医院、汤旺河火车站、工商银行、县政府老楼、商场、政府新楼、九鑫度假村、乌伊岭镇政府、卫生院、乌伊岭林业局公司、乌伊岭火车站、乌伊岭客运站
投放运力：4辆
G5线：（农村公交宏伟村线）
投放运力：2辆
二期城镇公交班线
G2线：(绕城环线)客运站、南五街西、县人社局、南四街西、南三街西、南二街西、银街西、良裕宾馆、日月兴宾馆、农业银行、群慧路、广场、县市监局、林栖宾馆、南三街东、南四街东、群慧园小区、南五街东、南六街东、南六街西、客运站
投放运力：2辆
G3线：（客运站—九鑫山珍度假村）客运站、南五街西、文化嘉园小区、南四街西、南三街西、南二街西、银街西、汤旺河第一小学、广场、工商银行、镇政府、汤旺河站、宏伟彩钢、福寿老年公寓、交警队、新政府楼、九鑫宾馆
投放运力：2辆
G4线：（客运站—县失能养老院）客运站、南五街西、县人社局、南四街西、南三街西、南二街西、银街西、良裕宾馆、新政府、交警队、福寿老年公寓、宏伟彩钢瓦、汤旺河火车站、县人民医院、县失能养老院
投放运力：2辆
　　五、经营期限
　　本届经营权期限为8年(2024年4月1日起至2032年3月31日止)。在经营期内，如遇上级相关政策进行调整，依照新的政策执行。
　　六、车辆及设施要求
　　新能源公交车辆要求统一采用车长6—9米，15座以上环保、节能、美观、大方的新能源纯电动公交车（1、通勤线路、农村公交线路车辆为客运版。2、城市公交线路车辆为公交版）。所有运营车辆必须按要求安装可视监控终端、电子无人收费系统、报站系统、电子显示线路牌、老年人专座、标价牌、行车线路图等配套设施，车身外观美观统一，并标注公交公司名称。
　　七、经营企业营运服务要求
　　（一）执行老年人、残疾人、军人、等特殊群体优惠或免费政策规定及政府指令性应急运输任务。县工作人员往返两镇通勤享受工作日不超过每日4次的通勤补贴优惠政策。60岁-65岁老人享受半价优惠，65岁以上老人及残疾人享受免费政策所有应免尽免人员。
　　（二）按照核准的线路、站点、班次、运力营运，不得有随意丢站、拒载、甩客、停运、罢运等违规行为。
　　（三）实行高度统一经营管理，严禁擅自转让或者以承包经营、挂靠等方式变相转让经营权。
　　（四）驾驶员严格按照规定安全驾驶，尊老爱幼，文明服务。
（五）经营企业应当按照国家和省有关标准加强对营运车辆的维护和检测，车辆技术、安全性能必须符合有关规定，并建立车辆综合档案。　　
（六）经营企业必须履行安全生产主体责任，制定突发事件应急预案，组织实施应急演练，设置安全生产管理机构，配备安全生产专职管理人员，按比例保障安全经费投入，定期开展安全生产检查和隐患排查，保证公共交通运营安全。
（七）经营企业要严格执行政府规定的运行时间
夏季5月1日—10月1日，早7.00—晚19.30
冬季10月1日—5月1日，早7:00—晚18:00
工作日经营企业必须满足两镇通勤所需车辆（并根据实际情况随时增减）。
汤旺河镇内公交车发车时间间隔为三十分钟每班次。
汤旺河镇至乌伊岭镇往返间隔时间为六十分钟每班次。
农村公交每日不少于2个班次
（八）驾驶人员招聘经营企业要严格进行审验，有无酒驾、毒驾及精神类疾病史，确保车辆运行安全。
　　八、公交车引进给予相关政策
（1） 基础设施及配套设施方面
      一是提供用房及场地，暂定为租用乌伊岭客运站。（使用期限与经营许可为同一时间，一期为8年）。二是新建630千伏安变压器1座及充电桩建设等基础设施配套建设。
（二）补贴方面
 一期农村公交改造补贴6台：一是“十四五”期间每年67.06万元（含两村公交油改电补贴7.06万元）。二是“十五五规划”期间每年补贴60万元（用于支付政府承担的相应费用）。三是农村客运公交化改造2条，每台9.57万元，2台车合计：19.14万元。
 二期城镇公交改造补贴6台，一是“十四五”期间每年补贴21.25万元（每台油改电补贴3.542万元）。二是“十五五规划”期间享受国家给予的相关补贴。
九、申请车辆经营权企业条件
　　（一）具有企业法人营业执照，法人管理资格，持有两类安全人员从业资格证及相关证照。
　　（二）具有符合运营线路要求的运营车辆或者提供保证符合国家有关标准和规定车辆的承诺书。
　　（三）具有合理可行、符合安全运营要求的线路运营方案。
　　（四）具有健全的经营服务管理制度、安全生产管理制度和服务质量保障相应制度。
　　（五）具有相应的管理人员，以及与运营业务相适应的从业人员。
　　（六）有关法律、法规规定的其他条件。
　　十、申请特许经营权企业应提交的材料
　　（一）经营申请书。
　　（二）公司负责人身份证、公司银行资信证明及其复印件。
　　（三）经营承诺书及车辆投入承诺书(包括数量、座位数、类型、技术等级)。
　　（四）管理人员、调度员名单，驾驶员名单及从业资格证(复印件)和健康证明。
　　（五）经营方案、运营管理制度、安全生产管理制度、优质文明服务制度等。
　　（六）法律、法规、规章规定的其他条件。
　　十一、经营权许可方式
　　按照《城市公共汽车和电车客运管理规定》(交通运输部令2017第5号)第三章第十四条相关规定执行。城市公共汽电车客运按照国家相关规定实行特许经营，城市公共交通主管部门应当根据规模经营、适度竞争的原则，综合考虑运力配置、社会公众需求、社会公众安全等因素，通过公开招商的方式选择运营企业，授予城市公共汽电车线路运营权，交通运输主管部门应当与取得线路运营权的运营企业签订线路特许经营协议。
　　十二、运营票价
　　通过市场调查，暂定城镇公交运营票价为1元，乌伊岭镇至汤旺河镇为3元。具体执行价格以县发改局听证会公示后为准。
十三、引进方式
以向社会公开招标方式进行。
十四、其他规定
　　（一）取得特许经营权的企业，在签订协议前，须一次性缴纳的服务质量信誉保证金（按2万元/辆的标准缴纳到县交通运输局指定的银行账户）。每年度，县主管部门对公交企业进行考核，服务质量信誉保证金（不计利息）将按考核结果分年度分别予以拨付。
　　（二）本届特许经营期届满后，车辆由取得经营权的公司自行处理，不得以任何理由、任何方式要求县政府或相关职能部门对车辆进行处置或补偿;特许经营权自届满后按照《城市公共汽车和电车客运管理规定》第十四条规定，重新选择运营企业。
　　（三）政府投资建设和维护的相关城市公共交通基础设施、政府已经投资建设的相关公共设施所有权属国有，公交车特许经营企业可以使用和无条件维护。
[bookmark: _GoBack]　　（四）公交车享受国家新能源运营补贴和县政府给予公交企业的低票价、优待乘车等补贴。低票价、优待乘车补贴根据享受补贴人员乘车次数给予适当补助，列入县财政年度预算。
（五）批准特许经营的企业必须依法经营，履行《特许经营协议》，不得擅自暂停、终止或调整线路经营;不得承包挂靠经营、不得擅自涨价。一经发现，由县交通运输部门责令改正，拒不改正的，解除特许经营协议，收回其经营权。
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